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p *) A városi törvényhatóságokban 

országszerte élénken megindult a tisztuji- 
s5t nem egy város már 

végzett is a nagy fontosságú kérdéssel. — 
Debreczeu sz. kir. város ez évben, — va­
lószínűleg az év vége felé — fogja tar­
tani tisztújító szókét.

Elég idő van tehát még ahoz, hogy 
e nagy jelentőségű kérdéssel a város pol­
gársága s különösebben, hogy a törvény­
hatósági bizottság tagjai annak érdeme 
szerint foglalkozhassanak; s bár hisszük 
és tudjuk, hogy attól a megérdemelt ki­
váló Agyelmet, sem a bizottsági tagok vá­
lasztására hivatott választó közönség, sem 
maga a bizottság megvonni nem fogja: 
mégis tisztünkből folyónak, hivatásszerű 
kötelességünknek tartjuk, hogy a kérdést 
megpendítsük, már most igyekezzünk 
előtérbe hozni. — S erre nemcsak az in­
dít, hogy bennünket mint pártközlönyt 
erősen érdekel az: vajon a város ügyei­
nek vezetése, a városi hivatalok általában 
mikópen töltetnek be és igy a legköze­
lebbi országgyűlési 
kiknek kezében találja azokat, a mi egyéb 
iránt érdeklődésünket már magában véve i

hetők, és ha például egy a 1 j á r á s b i- 
r ó t nem nevezhet más ki, mint ő felsége 
a király, ne aiacsonyitotta volna a köz- 
igazgatás némely igen előkelő állásait 
(rendőr főkapitány, tiszti főorvos, főszám- 
vevő és a többi) annyira le, hogy azok­
nak betöltését még esik nem is a minisz­
terre, hanem a főispánra, tehát a kineve­
zési jog tekintetében egy alárendelt kor­
mány közegre bízza; — sajnos, hogy a 
törvény az országnak annyi ás annyi elő­
kelő és jeles fórfiát, kik mint főorvosok, 
főkapitányok stb. szolgálják törvényható­
ságainkat. arezpirulásra kényszerít azzal, 
hogy állásukat ily alárendelt kormány- 
közeg kezéből kénytelenek elfogadni: ám 
mindezeken segítenünk nem lehet. Hanem 
ha már ez igy van is, ha ennek igy kell 
is ezúttal lenni, mi a magunk részérői a 
város közönségének és a város évszázados 
antonomicus jogainak érdekében tiltako­
zunk az ellen, hogy a szerencsétlen tör­
vényre, egy még szerencsétlenebb szabály- 
rendelet rádnplázván : azokat a jogokat is 
kivegye, az azok alkotmányos gyakorlására 
hivatott váiasztó-tesiület kezéből, a me­
lyeket a törvény még meghagyott

Ezt a szerencsétlen szabályrende-
is tökéletesen igazolná, akkor, a midőn j letet, inig van idő, módosítani 
tudjuk, látjuk, hogy a képviselőválasztásé- ‘kell, módosítania bizottságnak koto­
kat a hivatalban levők mily roppant mérv-1 lessége, mert nem bemerhetjük el, hogy 
ben szokták befolyásolni, akkor, a mikor " 1 L ' ~ '
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tudjuk, látjuk, hogy a hivatalban levők 
aránytalanul nagyobb százaléka, többé 
nem hogy szégyenkezésre, de még csak 
megütközésre méltónak sem tartja, a tör­
vény világos rendeletének lábbal tiporáaa 
mellett hivatalos hatalmát, annak a hata­
lomnak minden tisztességes és nem tisz­
tességes eszközeit a szabad választási jog­
nak ellene fordítani; hanem indít a kér­
désnek már most előtérbe, napirendre ho­
zására főleg a város antonomicus jogai­
nak éber figyelemben tartása iránti köte­
lességérzetünk is.

A tisztujitás, minden valószínűség sze­
rint, az 1886. XXI. t. ez. és az ennek 
alapján készült 1887-ki városi szervezési 
szabályrendelet hatarozmáuyai alapján fog 
megtartatni, mert hiszen a törvényhatósá­
gok, illetőleg a közigazgatás újjáalakítása 
iránti kormáuyi törekvések ez év folyamán 
belől semmi esetben sem foghatnak odáig 
jutni, hogy az előbb hivatkozott törvény 
intézkedései a tiszíujitást előzőleg változás 
alá eshetnének.

Mi ezuttai épen erre a szervezési sza­
bályrendeletre s ennek is csupán egyik, de 
rendkívüli horderővel biró határozmányára 
kívánjuk városunk közönségének figyelmét 
felhívni. Ez a határozmány pedig az, a 
mely szerint a 182. §. I. b. pontja értel­
mében, azon tisztviselőkön kívül, a kik­
nek kinevezésére a főispánt az 1886. XXI. 
t. ez. 80. § a jogosítja fel, főispán: kine­
vezés aiá vannak utalva a kerületi ai- 
kapitányok, a mezőrendőr alkapiíány, a 
kórházi főorvos, a kórházi orvos és a se­
géd állatorvos is.

Sajnos, hogy a tisztujitásnáí törnünk 
kellazokat a jogcsonkitó intézkedéseket, a me­
lyeket a többszőr hivatott törvény, törvény­
hozásunknak ez egyik legszerencsétlenebb al­
kot? sa, s a kormáuyi ée föispani omnipo- 
teníiára, mint egyedüli czélra törekvő 
boldog emlékezetű Tisza-uralko- 
dásuak gyászos conceptiója, ez, idő szerint 
kötelezőkké tesz. Sajnos, — de a törvény 
biu«.t, mig törvény, meg kell hajolnunk, 
bármi képtelen legyen is, — hogy a leg­
fontosabb állások jelentékeny része betől- 

joga, a legeompeteusebb forum, a 
választó bizottság kezéből kivéve, arra 
illetéktelen kezekbe, a főispán keiébe té­
tetett le; sajnos, ha már ez a gyászos 
törvény a részleges kinevezési rendszert 
kívánta is behozni, hogy legalább nem

a mai bizottságnak joga legyen é v 
százados jogokat önként 
adnitöl, s fosztani meg azok gyako­
roltatásától a jövőt.

Mi nem hisszük, hogy volna a tör­
vényhatósági bizottságnak csak egyetlen 
tagja is, —- tartozzék küíömben bármely 
politikai párthoz, — a ki e kérdésben ne 
velünk érezne, a ki nem átallaná magáról 
bevallani, hogy' tisztviselőink választása 
az ő kezeiben, rossz kezekben van. Nem 
hisszük, hogy volna egyetlenegy is, a ki 
ha a kinevezési rendszernek, ha az u n. 
államosításnak hive is, ezt a sz. kir. vá­
rosokra is alkalmazhatnak, és pláne úgy 
tartaná alkalmazandónak, hogy a tiszt­
viselőt, ha már kinevezik is, egy főispán, 
egy alárendelt kormány-közeg nevezze 
ki.

Városunk függetlenségi és 
mérsékelt ellenzéki, igen te­
kintélyes pártjától pedig éppen el is 
várjuk, hogy kellő időben megragadván 
az mitiátivát, a változtatásra szükséges 
lépéseket, a módosítási javasla­
tot, már a legközelebbi köz­
gyűlésre előterjesztendi. És e ja­
vaslat reméljük, hisszük, el fog fogad­
tatni, mert hiszen szégyeneinek, ha a 
szabad eszmékért küzdeni mindég kész 
Debreczen hátrább állana többi városa­
inknál, a melyek antonomicus jogaik­
ból, Tisza és főispánjai szép szemökért, 
kedvűkért egy betűt sem áldoztak s ál­
doznak fel. E részben tanulhatunk, ta­
nuljunk Nagyváradtól, Tisza kedves 
fészkétől.

Avagy van nékünk szükségünk ar­
ra, hogy a sokszor említett szerencsét­
len törvényben úgy is rémületessé ki­
terjesztett főispán! hatalmat növeljük 
azzal, hogy kell vagy nem, minél több 
ember sorsat, annak kegyétől tevén füg­
gővé, minél több önállóság nélküli 
tisztviselőt teremtsünk ?

Azt vethetnék indítványunk ellen, 
hogy azon állások közül, a melyeknek 
betöltését nem a törvény, hanem a sza­
bályrendelet utasítja a főispánhoz, idő­
közi változások alkalmával már úgy töl­
tetett be egy némelyik, a hogy azt a 
szabályrendelet előkja, t. i. főispáni ki­
nevezés utján.

De ez az ellenvetés nem ok arra, 
hogy a módosítás meg ne történjék, és 
pedig először azért nem, mert az elkö­

vetett hiba : a hiba megreparálása aka­
dályául, s a további hiba szándékos el­
követésének forrásául ; a jogtalanság :

! jogeznn megállapításául nem szolgálhat;
1 ki félig bűnös, megtérni jogosult, s nem 
j köteles egész bűnössé lenni ; másodszor 
I azért nem, mert azoknak állását, kik a 
módosítandó szabályzat érvénye alatt 
neveztettek ki, — a módosító javaslat 
úgy sem érintheti, és igy szerzett jo­
gaiban senkit sem háborít, hanem egy­
szerűen útját vágja annak, hogy a vá­
ros jogai rovására egy illetéktelen kö­
zeg jogai kifelébb terjesztethessenek.

Veszedelem, nagy veszedelem van 
j az ily incompetens jogosultságok gya- 
; korlásának megengedésében ; kedvet ád 
I Hz meg nem engedett, tiltott jogok gya- 
; korlására is. Hisz vegyük csak köze- 
I lebbről a dolgot, s látni fogjuk, hogy 
I a nélkül, ha mi nem mondunk is le jo- 
j gainkr ól, meg van a hajlandóság e vá- 
I ros főispánjában is arra, hogy azokat, 
i ha csak teheti, magához ragadja. — 
í Utalunk például a csendbiztosi állásra. 
I — Hát igaz, hogy ez rangfokozatilag 
: egészen alárendelt állás, azonoan, mert 
í a csendbiztos a kül-rendőrség vezetője 
: (olyféle hatáskörrel, minő például a 
i csendőrségnél az őrs -parancsnoké) nem 
! lehet ennek gyakorlati jelentőségét ki- 
i csínyeim ; de lenne bár annál csekélyebb 
! is, még is meg kellene követelnünk, 
; hogy alkalom adtán törvényszerűen töl- 
■ lessék be. Ám de mit látunk : a szerve- 
! zési szabály a csendbiztost azon segéd- 
i személyzeti tagok .őzt sorolja föl, a 
, kiket a bizottsági közgyűlés választ, a 
I főispán azonban, az állásnak évek előtti 
I megürültével, kinevezett oda egy egyént, 
(kinek egyéniségéhez nekünk e helyen 

, semmi közünk) a ki aztán ezen ala- 
: p o n tartja évek óta azt az állást 
i ma is elfoglalva, noha a törvény, az 
11886. XXI. t. ez. 87. §-a, a főispánnak 
I a helyettesítési jogot csak is elke­
rülhetetlen szükség esetére, és 

l csak a legközelebbi rendes köz­
gyűlésig terjedő időtartamra engedi 
meg ; rendes közgyűlés pedig azóta busz 
is tartatott, rniu'án a szabályzat értel­
mében olyan minden 2 hónapban, tehát 
évenként 6 tartandó.

Ez az eset ecclatans példája egy­
részről annak, hogy városunk jelenlegi 
főispánja, — a hála Isten! megbóldo- 
gult Tisza aera teremtménye és tanít­
ványa, — éppen nem idegen attól, hogy 
olyan jogokat is a kezébe vegyen, a 
melyeket abba senki le nem tett, s igy 
intő példa arra, hogy különösen ezen 
emberrel szemben semmi oly jogot, mit 
a törvény a város részére lenthagyott, 
feladni nem szabad ; de másfelől eccla­
tans példa arra is, hogy városi bizott- 
ságuns a maga jogai megóvásában nem 
mindig fejti ki azt az erélyt, éberséget, 
a mely szükséges ahoz, hogy az illeték­
telen befolyások visszautasittassanak, és 
a melyet azon jogok megőrzésének kö­
telessége a bizottságra egyenesen reá is 
ró, mert hiszen a városi bizottság a 
gyakorlására bízott jogoknak nem tu­
lajdonosa, hanem csak letéteményese és 
igy azokat mindennel szemben férfiasán 
és hűségesen m gvédeui hivatott és kö­
telezett.

Ez az, a mit a közelgő tisztujitás 
hoz egyelőre, mint 1 eg sürgőse b- 
b e t, mint halogatást nem tű­
rő t, már most elmondani kötelességünk­
nek tartottunk.

E téren éber figyelemmel fogjuk a 
történendtiket kisérni. A tisztujitás és 
előzményei kérdésével pedig annak ide­
jén bővebben s részletesebben is fogunk 
foglalkozni.

= Belföldi hírek. Lesskó István orsz. 
gyűl. képviselő, a mérsékelt ellenzék tagja, 
kanonokká neveztetett ki. E-.ső eset ez 15 év 
óta, hogy a kormány ellenzéki képviselőt ter­
jesztett fel kanonok! kinevezésre. A d e 1 e- 
gácziók egybehivása. A közös kor­
mány. egyetértésben a monarchia két álla­
mának kormányaival, a dsiegácziók idei ülés­
szakát május végére szándékozik Budapestre 
egybehivatni. — Tibád Antal belügy­
miniszteri államtitkárnak ez állásától való 
fölmentését a hivatalos lap szombati száma 
közölte — Képvisel ó-jelőlés A ma- 
gyar-láposi kerületben a függetlenségi és 
48-as párt Varga Györgyöt léptette föl kép- 
viseló-jelölttüi.

— Külföldi hírek. A szerb minisztérium 
újjáalakítása végbement. A miniszterelnökséget 
és külügyi tárczát megtartotta Gruics tábor 
nők, k; most a kettőhöz még átvette a bad 
ügyit s ezután három tárczát fog kezelni. Vu- 
icseiak jutott a pénzügyi táreza, sót ideig­
lenesen a közoktatási is, mig Tausanovics az 
eddigi belügyminiszter még a kereskedelmi 
tárczát kapta. E szerint három miniszter nem 
kevesebb, mint 7 tárczát kezel, a mi aligha 
sokáig tartható állapot. — Borzasztó 
cycloa Észak-Amerikában az Ohió völgyé­
ben borzasztó cyclon dühöngött. Leuisviliebeu 
300 ház elpusztult s mintegy «00 ember 
életét vesztette. — Nemetek és cse­
hek. A néme;-cseh kiegyezési értekezlet tag­
jait hivatalosan összehívták ápril 14-ére 
Bécsbe. — Összeesküvés a czár 
ellen. A „Daily Telegraph“ egy pétervári 
sürgönye szerűt ismer, fedeztek fel egy össze­
esküvést a czár élete eile*. Az összeesküvők 
nagyrészt katonatisztek. A charkovi egyetem 
több tanulóját nihilista összeesküvésben való 
részvétel miat elfogták, a moszkvai egyete­
met pedig, mivel a tanulók közt zavaigások 
voltak, bezárták. — A berlini érte­
kezlet pesteken befejezte működését. A 
zárjegyzőkönyvet szombaton írták alá, mire a 
tagok még egyszer Vimos császár vendégei 
voltak, azután hazautaztak. — Beüss 
herczeg. Németország bécsi nagykövete, ki­
hallgatáson volt uralkodónknál s a „Times ■* 
bécsi levelezője megerősíti azt a hirt, hogy 
a herczeg ez alkalommal a legteljesebb fel­
világosítást adta uralkodónknak amaz okok­
ról, melyek Bismarck herczeg visszalépésére 
vezettek. — Azuj né metkanczellár: 
Caprivi — hir szerint — husvőt után Bécsbe 
es Bómába utazik Kálnoky és Crispi láto­
gatására — A franczia kamara és 
szenátus május 6-ig elnapolták üléseiket.

A kormánypárt gyűlése.
(Búcsú-felirat Tisza Kálmánhoz, Oizalmi felirat gróf 

Szapáry Gyulához.)
Debreczen, már ez. SÍ,

A debr. kormánypárt tegnap d. e. 11 
órakor a „Bika“-szálloda földszinti éttermé­
ben gyűlést tartott, mely valami nagyon láto­
gatottnak éppen nem volt mondható, a mi ki­
tűnik az alábbi névsorból.

Jelen voltak : Fráter Imre pártelnök, 
Simonffc Imre polgármester, Kórőssy Sándor 
orsz. gyűl. képviselő, Lengyei Imre nyug. kir. 
tvszeki biró, Géresi Kálmán, Bekéssy László 
s Csiky Lajos tanárok, Kovács Sándor városi 
t. ügyész, Vértesi Arnold lapszerkesztő, K. 
Tóth Antal, Nemes Kaiman, Márk Endre, 
Szabó Antal s Dr. Magoss György ügyvédek, 
Csauak József sSesztiua Lajos nagykereskedők, 
Dr. Sár vary Gyula s Dr. Popper Alajos orvo­
sok, Koszorús Lajos, Gergely Antal, Beszler 
Károly, Zöld Mihály, Csapó István, Kiss Károly, 
Szalay István, Medgyesy Ferencz, Hajdú Gyula 
s Mathe Miklós városi tisztviselők, — Dr. 
Oláh Miklós főispáni titkár, továbbá Nánássy 
Ferencz, Vásári István, Horváth Mihaiy, Stein- 
feid Anta;, Tóth, Lajos, Berger Henrik, SeHy 
Ede, Jóna Dániel, Huber József, Törők Péter 
s Vetesy Béla urak.

A felsoroltakon kívül lehettek még jelen 
valami 15-en, kiknek neveit azonban felje­
gyeznünk nem sikerült, de még ezek beszá­
mításával se rúgott többre a jelen voltak 
száma 60—65 főnél.

Fráter Imre pártelnök a következő 
beszéddel nyitotta meg a gyűlést:

„Tisztelt közgyűlés! Üdvözlöm önöket 
uraim s köszönetét mondok azért, hogy egy­
szerű hírlapi meghívásomra megjelenni mél- 
tóztattak. A tárgy, a mint méltóztatnak tudni 
az, hogy a legközelebbi napokban a kormány­
ban változás történt; nevezetesen igen tisztelt 
és szeretett vezérünk: Tisza Kálmán ö nagy- 
méltósága (Éljenzés) a miniszterelnökségről 
lemondván, király ó felsege által gr. Szapáry 
Gyula ó nagy méltósága (Éljenzés) neveztetett 
ki miniszter-elnökké. Az intéző-bizottság kö­
telességének ismerte a párt gyűlést összehívni 
a végett, hogy e változás felett nyilatkozhas- 
sék a párt. Az intéző bizottság kész határo­
zati javaslatokkal áll elő, melyek fel fogtak
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olvastatni. Én nem érzem magamat hivatott- 
nak arra, hogy akár a kinevezett uj minisz- : 
ter-elnőknek, akár Tisza Kálmán volt minisz-\ 
terelnöknek érdemeit méltassam ; azon hatá-1 
rozati javaslat, melyet az intéző bizottság i 
önök elé terjeszt, bőven illusztrálja mindazon I 
érzelmeket, melyekkel az uj és a volt mimsz- j 
terelnők irányában viseltetünk, — különöseu j 
Tisza Kálmán irányában ki fogja fejezni azon j 
érzelmet, melyet távozása bennünk fölkeltett! 
s hü kifejezést ád azon reménységnek, hogy 1 
Tisza Kálmán ő excellencziája Magyarország j 
politikai küzdelmében nem csak mint közié-< 
gény. de mint vezér is fog szerepelni! (? ?) j 
Ajánlom a közgyűlés figyelmébe a javaslato­
kat gazoknak elfogadását s a közgyűlés jegyző­
könyvének vitelére Márk Endre urat ké­
rem fel.“

S e r 1 y Ede köszönetét mond az elnök­
ségnek és az intéző bizottságnak azért, hogy 
módot nyújtottak a pártnak érzelmei kifeje­
zésére.

Márk Endre jegyző felolvassa a Tisza i 
Kálmánhoz intézendő búcsú feliratot, mely egfesz \ 
terjedelmében igy hangzik :

„Mélyen tisztelt képviseld ur, 
Kegyelmes urunk!

Azon városból, mely dobogó keblén rin­
gatta egykor Nagyméltóságod politikai bölcső­
jét, azon városból, mely büszkeséggel látta 
képviselőjét Nagyméltóságod személyében Ma- j 
gyarország kormánya élére állani: Debreczen ' 
városból emeli fel szavát a szabadelvű párt 
ma, a midőn exczellentiád elé bölcsessége és 
hazafisága, azon kötelességet szabta, hogy az 
ország kormányzásától visszalépjen annak da­
czára, hogy egyaránt bírta koronás királyunk­
nak, valamint az országgyűlés nagy többségének 
bizalmát.

A tisztelet, melylyel személye iránt visel­
tetünk s mely nem változott az által, hogy az 
események folyamán Nagyméltóságodnak más 
város képviseletét kellett elvállalnia s azon 
erős bizalom, melyet hazafiságában és állam­
férfiul bölcsességében helyeztünk s helyezünk, 
adja meg nekünk a lehetőséget arra, hogy nagy 
elhatározásában megnyugodjunk.

Nem sorolhatjuk elő ez alkalomból mind­
azon sikereket, melyek Nagyméltóságod kor­
mányzása alatt elérettek; de rá kell mutat­
nunk arra, hogy Nagyméltóságod azon nagy 
és nehéz feladatot, melynek megoldására főkép 
vállalkozott, betöltötte t, i. az országnak vég- 
romlással fenyegető pénzügyi bajait orvosolta, 
rá kell mutatnunk arra, hogy a lefolyt 15 év 
alatt a magyar állam-eszme nagy hódítást 
tett, Magyarországnak oly sok időn át mellő- | 
zött tekintélye a külfölddel szemben megsze- | 
reztetett, culturája emelkedett; a magyar nem- j 
zetiség érdekei pedig erős kezekke: nemcsak I 
megvédettek, sőt kiterjesztettek.

.Rá kell gondolnunk arra is, hogy Nagy- j 
méltóságod államférfiul belátásával oda hatott, j 
hogy visszalépésével az elért sikerek semmi- ‘ 
kép koczkára ne tetessenek, azt eszközölvén, 
hogy az általa diadalmasan vezetett országos 
nagy szabadelvüpárt hivatott uj vezér alatt 
elveinek megfelelően tovább folytathassa haza­
fias alkotásait, ünnepélyes Ígéretet tevén arra 
is, miként pártunknak : a szabadelvű pártnak 
jövőre is tántorithatlan munkása s ennek es 
uj vezérének hü támogatója leend.

Mindezekért, valamint városunk iránt 
oly gyakran tanúsított jó indulatáért ezen al­
kalommal hálás köszöaetünk kifejezni Nagy- 
méltóságodnak, hazafias kötelességünknek tar­
tottuk. De nem bucsuképea tesszük ezt, mert nem 
váltunk el egymástól, hanem tesszük azért,hogy 
tiszteletünknek s hálás érzelmeinknek ez alka­
lomból is kifejezést adhassunk.

Fogadja Nagyméltóságod hazafiui üd­
vözletünket, melylyel maradunk —

Debreczenben az 1890. évi márcz. 30-án 
tartott közgyűlésünkből.

A debr. szabadelvű párt s ennek ne­
vében :

Fráter Imre, Márk Endre.
pártelnök. jegyző.“
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A lelkész leánya.
— Regény. —

Irta V 6aál Karolina.
(Folytatás.)

De ez lehetetlen, ki van merülve és 
most már valóban félt ama magános utat meg­
tenni.

Leült tehát, és ó, aki otthon elég ké­
nyelemben szokott lenni s puha vánkosok közt 
aihatott, egy hideg kövön pihent, fejét a kapu 
fájához hajtva és elaludt.

Reggeli hat óráig mozdulatlanul ott is 
aludt. Ekkor ébresztő fel Dora zaj., midőn az 
aprójószágnak enni adott.

Zörgetett és Dora odalépett. Szent isten 
ki zörget itt ? Nem szokás erre járni !

S a kulcslyukon leskelődni kezdett.
— Nyissa ki én vagyok, — szólt Julia 

ne csináljon lármát, a kertben sétáltam s 
erre jöttem.

^ora kinyitá és különös szemeket ve­
tett ra. — Hát hiszen én két óra óta 
lön vagyok s nem láttam a kisasszonyt 
kimenni. Vagy is inkább már csak kimondom 
a kisasszony nem is volt szobájában este 
óta. Eu tudom a mit tudok, de nem értem a 
dolgot.

3“ tud édes Dóra ? Borzadjon in-

E bucsu-felirat egyhangúlag elfogadtat­
ván, a jegyző által felolvastatik s a közgyűlés 
által szintén egyhangúlag elfogadtatik a gr. 
Szapáry Gyulához intézendő köv. bizalmi fel­
irat :
„NagyméUóságu Gróf, miniszterelnök ur, Ke­

gyelmes Urunk !
Fájdalmas érzésés nyugtalanság szállott 

meg bennünket azon hírre, hogy pártunknak : 
a szabadelvüpártnak nagy nevű vezére és osz­
lopa az ország kormányzásától visszalép.

Fájdalmunknak azonban enyhülni, nyug­
talanságunknak elenyészni kellett, midőn tu­
domásunkra jutott, hogy 0 Felsége alkot­
mányos királyunknak bizalma Nagymélt hág­
ódat hívta meg s állította szeretett hazánk 
kormánya élére, kinevezvén Nagymélfcdságodat 
Magyarország miniszterelnökévé és egyszers­
mind belügyminiszterévé

Azt pedig már midőn az országos szabad­
elvű párt lelépett vezérével egyetértésben 
^agyméltóságodat váiasztá jövő vezéréül s 
Nagyméltóságod pártunk vezérletét készség 
gél s annak is nyílt kifejezést adva, hogy a 
párt tömör egységét fentartani kívánja, el 
fogadta, teljes örömmel vettük ; mert emlé­
kezetünkben vau, hogy Nagyméltóságod pár­
tunknak mindig, még nehéz s kellemetlen kö­
rülmények közt is hü tagja és támasza volt ; 
mert tudjuk, hogy Nagyméltoságodat ugyan­
azon elvek fogják kormányzásában vezé­
relni, melyek pártunk elvei ; mert telj-seu 
megvagyunk győződve, hogy Nagyméltóságnd 
pártunk szeretetével, bizalmával és tiszte­
letével övezve kormányzási s vezéri hiva­
tásának megfelelend annál inkább, mivel erre 
hazafisAg és fenyes tehetségei különben is 
teljesen képesítik, s mivel azon eszméknek, 
melyek nemzetünket a tevékenység s haladás 
terére szólítják, Nagyméltóságod már kipró­
bált barczosa.

Üdvözöljük azért Nagyméltóságodat 
hazafias kötelességünknek tartjuk kijelenteni, 
hogy teljes bizalommal, és ragaszkodással vi­
seltetünk személye és működése iránt.

Tisztelettel kérjük, fogadja Nagyméltó­
ságod szívesen ezen üdvözletünket, és bizalmi 
nyilatkozatunkat.

Kelt Debreczen, 1890 évi márczius 
30-án tartott közgyűlésünkből. A debreczeni 
szabadelvű párt, s ennek nevében : Frátei 
Imre párt-elnök, Márk Endre jegyző.“

Híven, tárgyilagosan adtuk vissza az 
egész gyűlés lefolyását s ebből meggyőződ­
hetnek olvasóink a felöl, hogy nem lehet va­
lami nagy dologgá felfújni e gyűlésen történ­
teket s nem lehet azokból a kormánypárt ér­
dekében politikai tőkét faragni. A gyér szám­
mal látogatott gyűlés s a lanyha hangulat 
nyilt bizonyítéka volt annak, hogy a híjdan 
oly hatalmas debr. kormánypárt lelkesedése 
nagyon megcsappant, tettereje megbénult. — 
Midőn ezt jóleső érzelmekkel konstatáljuk, 
egyszersmint kijelentjük, hogy nagy öröm­
mel közöltük a Tisza Kálmánhoz intézett bu- 
csu-feliratot s valódi ünnep e nap ránk nezve 
a miatt, hogy a Tisza Kálmán búcsúz­
tatóját lapunkban közölhettük ! — De 
buisset pridem !

A D. H. V. közgyűlése.
Debreczen, márcz. 31.

A debreczeni helyivasut részvénytársaság 
tegnap d. e. 10 ólakor tartotta évi rendes 
közgyűlését a városháza kis tanácstermében. 
Szepessy Antal elnök az ülést megnyitván, 
bejelenti Lindheim Ernő ás Neifeld Karoly 
igazgatósági tagok lemondását, s felhívja a 
részvényeseket az uj választásra.

A szavazat-szedó bizottság következőleg 
alakult meg : Újhelyi András, Zádor Lajos és 
Dr. Szántó Sámuel.

Ezután felolvastatott az igazgatóság évi 
jelentése. E szerint bevétel volt a múlt évben 
48,945 frt 47 kr ; kiadás 37,669 írt 15 kr, — 
s igy a tiszta haszon 11,276 frt 32 kr. A va­
gyon merleg 318,202 frt 03 kr vagyon elle­
nében 306,925 frt 07 kr terhet s igy szinten
lauttsma ‘ A "v.Tr-: - • " v 1 ■ ~r,.^wxrt’jsr.\:-. -

kább, mert én eltévedtem ismét a régi kertben 
éjfélután vergődtem e kapuhoz, de ne szóljon 
senkinek. Átfázva elfáradva megyek feküdni, 
rosszul vagyok.

S rosszul is nézett ki. Dora fejét csó­
válva nézett utána és dörmögé: Ne szólj szám, 
nem fáj fejem ! Ez az idegen kisasszony fur­
csa teremtes.

Délfelé Emma belépett Júliát megnézni ; 
ez^mélyen aludt. — Valószínű ébren tölte 
az éjét, — gondolta s vissza ment a 
nagy mamához. Nyitva hagyta egy kicsit az 
ajtót.

De ennek lassú nyikorgására felébredt 
Julia, látta, hogy fényes nappal van ; gondo­
latit rendezte és fekve maradt. A meliékte- 
remben azonban e párbeszéd folyt lassan, bár 
de ő minden szót megérthetett.

— Olyan mélyen aluszik, sajnálom fel- 
köiteni.

— Ne is költsd; szegény leány, szomorú 
dolgokra jött hozzánk ; hisz bár ne is jött 
volna! — sohajtá Kreuczné — Minden más­
kép volna.

— Fel kelsz te is nagymama?— kérdé 
Emma.

— Fel igenis ; tudja isten úgy tetszik 
mintha álmodnám. — Vájjon tegn ap délben 
elküdte-e a plébános ur a táviratot Pest­
re az uradalmi ügyésznek, hogy férjem meg­
halt.

— Elküldte, mondá a gazdasszony. Lovas 
ember ment a postára a városba.

11,276 frt 32 kr felesleget mutat fel- Ezen 
eiedmény bizonyára nem kedvező, habár ked­
vezőbb is az országban létező sok más közúti 
vasúti vállalatoknál. Mindkét osztályban ösz- 
szesen 306 498 személy utazott; a teherfor­
galom 562,526 mm. 60 kiló volt. A vonatok 
által bejárt ut hosszúsága 71,311'6 kilométert 
tesz ki.

Ezekután a 11.276 frt 32 kr tiszta ha­
szonnak felosztására nézve következő javaslat 
fogadtatott el :
1. Osztalékul fizettessék f. évi 

május hő 1-étől kezdve min­
den egyes részvényre a 3. 
sz. osztalék szelvények elle­
nében 3 forint és igy 3000
részvényre................. 9000 frt

2 Egy külön tartalékalaphoz
csatoltassék.............. 2212 frt 77 kr.

3. A nyugdíj és segélyalaphoz 63 „ 55 „ 
együtt 11,276 frt 32 kr.

A múlt évi tartalékalapban levő 687 frt 
32 kr a fenti 2212 frt 77 krnak 2900 írtra 
leendő kiegészítése czéljából a külön tartalék­
hoz iratik át A jelentést a részvényesek 
helyben hagyták, s a kilépett igazgatósági ta­
goknak a felmentvényt megadták.

Az osztalék kifizetési ideje. Szepessi
Gusztáv felszólalására április 1-ére tűzetett 
ki. Ezután felolvasták a felügyelő bizottság
jelentését, mely szerint minden rendben ta­
láltatott.

A vagyon mérleg főbb pontjai a követ­
kezők : vagyon: al-felépitmőny és forgalmi 
eszközök 295,300 frt, letétemén? 5449 frt 35 
kr, építkezések 1752 frt 34 kr; teher: 
részvénytőke 300,000 frt, törlesztési tartalék- 
alap 5217 frt. — Zádor Lajos felszólalására 
a felügyelő bizottság tagjsnak 50 50 frt tisz­
teletdijat szavaztak meg. Ezután megejtetett 
a választás. Igazgatósági tagokul megválasz­
talak : Lindheim Ernő 569 szavazattal és 
Boczkó Sámuel 549 szavazattal.

Dr. S z á a t ó Sámuel indítványára a 
felügyelő bizottságuak és az igazgatósági ta 
goknak köszönetét szavaztak buzgó működé­
sűkért. Ezzel véget ért a közgyűlés, melyen 
25 részvényes. 396 saját és 865 képviselt 
ré^zvéuynyel jelent meg.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»1 > u 1 íit ecz e x«
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra.

Április l-én uj negyedév kezdődvén, fel­
hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár, az előfizetés megújítására.

A „Debreczen ‘ megjelen naponkint pén­
tek es vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre:
Egész évre......................10 frt
Felévre................................5 frt.
Negyedévre..........................2 frt 50 kr

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielőbb beküldeni szíveskedjenek, ne­
hogy a lap küldésében fennakadás történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére 
Debreczen (föpiacz, Sz. Hagy Károly-ház) Kll- 
tasi Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Telegdi K. Lajos ur könyvkereskedé­
sében is

A „DEBRECZEN1, kiadóhivatala.
HELYI HÍREK

* Három uj kötet Kossuth Lajostól.
Kossuth Lajos tíz év előtt megjelent 3 kötetét 
3 újabb fogja követni. Az „Athenaeum“ kiadd- 
czég már a legközelebbi napokban kibocsátja 
az uj előfizetési felhívást, melyhez a nagynevű 
szerzőnek saját nyilatkozata lesz csatolva e

— Te Emma ! Oh ! — kiáltá egyszerre 
hangosan keresd meg csak azon ruhákat, me 
lyekbeu nagypapádat utoljára láttuk.

— Itt vannak ni a ruhatartón.
— Hozd ide, kulcsait kezemhez kell 

vennem ; add csak, és nagyot nyögöt.
— Itt vannak, — szólt Emma — és 

Julia a kulcsok zörgését hallá.
— Szegény, mimd magánál hordta !
— Hat ez a nagy bolond kulcs? Egy 

igen kicsivel van összelánczolva — kérdé 
Emma

— Ez a régi kastély kulcsa, — felelt ó 
gyorsan és fátyolozott hangon. — Te Emma, 
fiatal fejeddel visszafogsz emlékezni, hová te­
szem különösen e nagy kulcsot e kisebbel ! 
Mert az én fejem zavaros. — Emeld fel 
csak vánkosaimat, a madráczot is. — Úgy 
most dugd a szalmazsák alá az ágy feneké­
re 1 No, meg van? El ne feledd, hogy ide 
tettük.

— De hát miért ide ?
— Mert. . . ágyamat tudod magam ve­

tem, itt senki sem találhatja meg 1
— Hát féltős ? kérdé Emma kíváncsian.
— Meghiszem azt 1 Te Emma, mondd 

meg csak mit tudsz arról, hogy meddig állhat­
ja ki az ember az éhezést ?

Az éhezést ? — kaczagott Emma, szintén 
feledve, hogy a nagypapa a negyedik szobában 
van kiterítve.

— No ne nevess, nem tréfa.
— Kát én csak három óra hosszáig se 

állom ki.

czim alatt: „Néhány szó újabb ira­
taim tárgyában.“ Kossuth Helfihez in­
tézett magánlevelét igy irta alá : „Turin mär- 
czius, 1890. „Kipolgárosi tásom ha- 
tálybaléptéaek harmadik hó­
napjában.“ „Kossuth Lajos volt 
magyar polgár, de ma már csak 
kihazátlaaitott magyar ember“ 
Az uj három kötetet, — melyaz 1860—67-iki 
korszak eseményeit tárgyalja, vegyítve az 
1848 iki korszak nagy alakjaira, (Széchenyi, 
Wesselényi, Andrássy Gyula) vonatkozó vissza­
pillantásokkal, — szinten Helfy Ignácz rendezi 
a sajtó alá.

* Csupa következetesség szavakkal kez­
di a „Debreczen Nagyváradi Értesítő“ leg­
utóbbi száma a maga lapos vágásait. Sajnáljuk 
nagyon, hogy a helybeli sajtóban ennek éppen 
legöregebb közlönye akar ilyen hangot meg­
honosítani. A gúnynak bizonyára meg van a 
maga jogosultsága, s a legmardbb satyrát is 
bőven kiérdemli a nagyzás hóbortja, kivált 
ha a jámbor tréfára doronggá akar felelni. 
De mi a dorong előtt csupa követke 
zetességből letesszük a tollat, s 
polémiába annál kevésbbé bocsátkozunk, mert 
laptársunk, mikor egy üldözött embernek a 
védelmére keltünk, ezt személyeskedésre hasz­
nálja fel, az pedig a mi programmunkból 
egyszersmindenkorra ki van zárva, s főmunka- 
társunk részéről is elégnek tartjuk, ha mél­
tatlankodva utasítja viasza azt az insinuation 
mintha a hírlapírói tollat ügyvédi állása elő­
nyére akarná forgatni. A mi pedig a D. N. 
É. elismerését, illeti, nincs bennünk annyi arro ■ 
gantia, hogy arra igéuylakarnánk tartani s meg­
elégszünk azzal, hogy a Debreczen Nagy­
váradi Értesítő nincsen velünk megelégedve. 
Egyéb gorombaságával nem kívánunk foglal­
kozni s a tárgyilagosság kedvéért még csak 
kettőt akarunk megjegyezni: Andorffyt 
illetőleg azt, hogy azon tiszteletre méltó mu­
harát Ítéletét, a kire laptársunk hivatkozik, 
minden esetre nagyrabecsüljük, azonban a 
nagy közönség mégis csak magasabb fórum 
előttünk. „Irótársunkra“ nézve pedig annyit kell 
kijelentenünk, hogy nekünk ugyan nem girál- 
ta egyikónknek sem a váltóját s igy ezen a 
téren ugyan semmiféle solidaritásban m i vele 
nem állunk. Egyéb összeköttetésünk nincs is 
vele annál, hogy néha-néha hallgattunk ku- 
nyorálására s dolgoztunk neki — ingyen, a 
mit most személyes támadásokkal lát jónak 
megfizetni. Úgy látszik — csupa követ­
kezetességből.

* Intormácziók a bíráknál. Egy jogi 
szaklap azon kérdésre, melyet több oldalról 
intéztek hozzá, hogy köteles-e a birú úgyne­
vezett informácziót elfogadni, határozottan 
„igen“ nel válaszol. Erre vonatkozólag idézi 
az 1875-ik évi 20996. sz. igazságügyi minisz­
teri rendeletet, mely e jogi szaklap szerint 
azt rendelné, hogy „az elsőfolyamodásu, vala­
mint a fellebbviteli kir. bíróságoknál alkalma­
zott birák az előttük levő ügyekben a felek­
től, vagy azok megbízottjaitól jértesitést (in­
formácziót) elfogadni kötelesek.“ 
Ennek a feleletnek éppen ellenkező­
je az igaz. A birák nem kötelesek sem 
a felektől, sem azok megbizottaitól informá- 
cziót elfogadni, a mint hogy egyáltalában nem 
is volna belső jogo-ultsága oly miniszteri ren­
deletnek, mely ezt követelóleg elrendelné — 
Az idézett mini zteri rendelet éppen azt tar­
talmazza, hogy a b.rák nem kötelesek infor­
mácziót elfogadni. A tévedés, melybe az említett 
szaklap a miniszteri rendelet idézésénél esett, 
onnan származik, hogy azon igazságügymi­
niszteri rendelet egy kellemetlen sajtóhibával 
jelent meg, a „nem“ szócska a rendelet szöve­
géből kimaradt. Ez a hiba azonban egy 
egy másik kiadásban helyrehozatott, 
sőt ott külön jegyzetben e sajtóhibára az ol­
vasót figyelmeztetik is. Ennek megfeleiőleg a 
rendelet korrekt szövegében igy szól : „az 
elsó folyamodásu, valamint a felebbviteli kir. 
bíróságoknál alkalmazott birák az előttünk 
folyamatban levő ügyekben a “felektől, vagy

■ TcstLoasttsa? ■

— De hát egy nap alatt nem betegszik 
meg bele az ember ?

— Hisz nem tudom éu azt, nagymama ! 
Tán nem fogunk ma enni ? Tegnap is alig 
ettünk ! Hisz a nagypapát már úgyse tá­
maszthatjuk fel, ha nem eszünk is bánatunk 
miatt

— Igazad van, én tegnap csak félcsésze 
kávét s egy zsemlét ettem, még is itt vagyok, 
elég erősnek érzem magam, estig se enni! 
— így hát két napi éhezés még nem 
halálos.

— De én bizony ebédelni fogok !
— Nn jó, én is egy kis levest meg 

egy falat húst. — Aztán egy pohár egri 
erőt is ád estig. Akkorra megérkezend az 
uj alkertész ; Hiedelemből vacsoráinunk kell 
vele.

— Oh szegény Grünhoiz, vájjon eljön-e 
ma reggelizni ?

— Nem, ő nem jött el, még ebédhez 
sem ; Mártha sírva kerestette a kertészina- 
sokkal együtt. Ő eltűnt.

— Annál jobb, mondá ebédnél Kreuct- 
né, asszony — aki az én szeretett boldogult 
férjemre dorongot mert emelni : az nem ma­
radhat itt további szolgálatban. Az uj kertész 
jókor jön. hogy helyét betöltse.

— Fókertészi minőségben ? — kérdi 
Emma.

— Miért ne ? Mig az uradalmi ügyész el 
nem, jő addig én fogok rendelkezni.
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azok megbizottaitól értesítést, (informacziot) 
elfogadni nem kötelesek.“

* Somióné második jutalom-játéka és 
bucsu-fellépte szombaton volt színházunkban, 
— közép számú közönség előtt, mely eihal- 
mozta a kedves énekesnőt szüreteiének jelei­
vel Több koszorút (ezek között egy díszes 
babérkoszorút Simontfy lmréné urhőlgytől) 
és virág-bokrétát, valamint egy szép nagy 
legyezőt kapott a búcsúzó énekesnő, ki 3 
kiváló szerepébén vált meg a debr. közönség­
től. Szinrekerüitek ugyanis a „Pepita“ — 
„N á n i“ — és „Királyfogás“ első fel­
vonásai, — a két elsőben a czimszerepet, az 
utolsóban pedig Flora szerepét játszotta Som- 
Ióné a tőle megszokott szeretetre-méltóságga!. 
A közönség azon reményben vált meg ked- 
venczétől, hogv nem sokára újra viszont látja 
ót a debr. színpadon.

* Gazdák figyelmébe A szarvasmarhák­
nak a Hortobágyra való kihajtasi ideje á p- 
r i 1 i s Sára állapíttatott meg.

* A debr. főiskolai nyugdíjintézet alapja 
ez időszerint mintegy 1GO ezer irtot tesz ki. 
1S88. június 30-án e nyugdíjintézet tőkéje 
147,107 írt 58 kr volt, ehez járul a 10 000 
irtot képviselő angol alap évi 500 irt jára­
dékával, s 1888. jua. 30. óta az elől nevezett 
tőke évi, több mint 7000 frt kamatja. A szá­
mítás tehát, hogy t. i. 160 000 frt körül áll 
e nyugdíjintézet tőkéje, a minimális számítás 
alapján áll

* Eljegyzés Arról értesítik lapunkat, 
hogy K manóczy Géza kaposvári m k. posta- 
és távirőhivatali főnök eljegyezte Snasel Luiza 
kisasszonyt, m. k. posta- és táviró-kezelőt, 
Snasel Ferencz volt debreczeni távírdái ke­
rületi pénztáros, nyug. m. k. táviró főtiszt 
leányát Kaposvárott.

* Ünnep-követek. A húsvéti ünnepek 
alatt Debreczenben Szabolcsba Mihály szénior, 
Tóth István, Szécsi Miklós esküdtfelügyelők 
és Bartók Jenő 4 th. lesznek a légátasok.

* Eljegyzés. Kuczik Gábor városi bizott­
sági tag fia : István e napokban váltott jegyet j 
Bagaméri József sertéskereskedö és birtokos ’ 
kedves szép leányával : Mariska kisasszonnyal, j

* Verekedés. Mióta a tavasz beköszöntött,! 
a napiopűk régi szokásukhoz híven íeikeresik j 
a ezegléd-utczai temetőt s ott lehasalva a j 
szép zöld pázsitra, reggeltől estig forgatják az j 
ördög bibliáját. A rendőrséget figyelmessé tették 
erre s tegnap délután három rendőr kiment 
a czegléd-utczai temetőbe. Nem sokáig kellett 
kutatniok, mert a Dobozi-temetőben egy mo­
hos sírkő árnyékában hév érték Mike János, 
Balogh József és Veres Imre napszámosok, 
mindhárman gyanútlanul „guberálván* a hu­
szonegyet. A rendőrök nyomban nyakon csíp­
tek a „spiller„-eket, de ezek nem adták meg 
magukat egy könnyen, ingtak, haraptak esze­
veszettül, úgy hogy a rendőrök már hátra 
fele tekintgettek, mondogatván magukban: 
törököt fogtam, de nem ereszt el ! A nagy 
kiabálásra a közeli Pavillon-kaszárnyából egy 
altiszt és három közember sietett a rendőrök 
segítségére s rövid iiő múlva mind a három 
jómadár bennt ült a börtönben.

* Helyreigazítás. Szombati számunk 
„Hozsánna!“ czimü versének 4-ik strófá­
jában e helyett: „mennyeikre“ „mennyei 
ikre“ olvasandó.

* Letartóztatás. Tegnap kd. u. hat óra
tájban Csontos Gábor napszámos éktelen ká­
romkodásban tört ki a színház előtt, miért őt 
a rendőrség letartóztatta.

* Razzia. A II. kér. kapitányság az éj­
jel tizeikét rossz életű nőszemélyt fogdosott 
össze a piacz utczáu. — Bizony ideje is volt 
már !

* Lapunk hirdetési rovatában foglalt 
J e u e y Gyula vászon és divatáru kereskedő 
hirdetésére e helyen is felhívjuk helybeli es 
vidéki előfizetőink pártoló figyelmét.

BUDAPESTI HÍRLAP.
(Szerkesztők és laptulajdonosok: Csukásai József és 

Rákosi Jenő.
A „Budapesti Hírlap“ újévvel pályafutása tizedik 

évebe lepett. Az elmúlt evek óriási haladas korszakát 
alkotják a magyar zsurnalisztika történetében és a 
»Budapesti Hírlap* tálán elfogultság néinul mondhatja 
magárul, hogy öve az elsőség e korszak megindításá­
ban, mely a magyar sajtót a legmodernebo és legkitü- 
nöbo európai sajtó magaslatára emelte. A „Budapesti 
Hírlap*-ot ebben törekvésében hétról-hétre, hóuapról- 
honapra, évról-évre, szakadatlanul nagy aranyodban 
növekedve, támogatta Magyarország inteiiigencziaja : a 
vhag legfogékonyabb, legméitanyosabb es ragaszkodás­
ban leghűbb közönsége. A deceunium küszöbén elmond­
hatjuk, hogy a „Budapesti Hírlap* a művelt magyar 
újságolvasó közönség mandatariusa. E megbízatás óri­
ási erkölcsi súlyával veszünk részt a vélemények har- 
czaban es a kózdolgok elintézésében. Hogy milyen si­
kerrel, arról az elmúlt és a jelen viszonyok legékeseb­
ben tanúskodhatnak. A védelmi vita alatt, az alkotmány­
éi nemzetellenes kísérletekkel vívott elszánt küzdel­
münkben, valamint s ferde partviszonyokból eredt 
fonák helyzetek kritikájában, melyek okai és forrása a 
jelenlegi válság, a „Budapesti Hírlap* minden egyes 
száma a nemzeti jogok es aspirácziók diadalmas hőse­
ként szállott síkra. A közönség érezte, hogy lapunkban 
a legószintébben, legbatraboan és legeiszantaoban nyi­
latkozott meg a közerzület szava. És a mikor a kö­
zönség naproi-napra lavinaként növekedő tömegével 
segítségünkre és támogatásunkra jött : a „Budapesti 
Hírlap* döntő erővel működött közre a vitás kerdesek 
.... gostromlasában, a politikai fordulat és az uj esemé­
nyek előkészítésében. A partoktól független, csakis a 
közérdek altaí vezérelt és saját becsületes meggyoző- 
zódesünktöl diktált működésűnk akkor érte el legszebb 
jutalmát, a mikor minden igaz magyar emoer a „Buda­
pest Hírlap*-tian kereste és találta a nemzeti ügyek 
legiaradhatatlanabb, legszívósabb és legvehemensebb 
védelmét.

Legbuzgobb iparkodásunk, hogy a „Budapesti 
Hírlap* a jövőben is az maradjon, a Bmi volt a minek 
indult, a mely irányban hatalommá növekedett, a mi­
ben ai elsőseget nam engedheti át soha senkinek : a 
tgowgg arabb újság, tartalomban, lélekben, szóba egy­

formán. A legmngyarabb újság és mint ilyen a nemzeti 
érzület leghubb tolmácsa, ébresztője, izgatója és ha 
kell lángba borítója. A legtisztább tudatossággal hir­
detjük és valljuk, hogy olyan időkben, a mikor a 
nemzeti eszme fajfentartó és államalkotó erővel érvé­
nyesíti magát mindenütt, hogy ugyanakkor nemcsak 
jog, hanem kötelesség nekünk magyaroknak a soviniz­
mus lelkesedésével sőt türelmetlenségével szolgálni a 
nemzeti irányt mindenben és mindenkor. Ez a mi 
programmunk.

E programmunkkal nekünk adott igazat a ma­
gyar közönség, mely semmitől — sem irtózik 
inkább, mint a színtelen és lelketlen kozmopolitaságtól, 
a hamisságokra és az elmék megtévesztésére alkalmas 
cifra jelszavaktól : nekünk adott igazat, midőn lapun­
kat szinte hihetetlen mértékben felkarolta és egyre 
jobban terjeszti.

E programmal folytatjuk a jövőben is minden­
napi munkánkat a köz ügyek szolgálatúban. Folytatjuk 
erősen fegyverkezve a nagy tusákra, a melyek a közel­
jövőben a nyilvános élet minden munkására várnak. A 
nemzeti munkából részt kérünk és részt fogunk benne 
venni , égj óbb tehetségünk szerint, pártolva és támo­
gatva mindent, a mi szükséges, életképes, derék és jó; 
ostromolva, üldözve mindent, a mi czéltalan, felszeg és 
becstelen. Ebbéli szándékunkban nem fog bennünket 
korlátozni semmiféle személyi tekintet, párt- és hatalmi 
érdek és nincs az a politikai fordulat, melynek kedvé­
ért és érdekében pártatlanságunkat és e. fogul atlansá- 
gunkat csak egy pillanatra is feladnék.

A szigorú objektivitás útját fogjuk követni a 
zsurnalisztika minden egyéb ágában. Az irodalom és 
művészet kérdéseiben mint eddig, úgy ezentúl is szi­
gorúan mellőzni fogjuk a pajtáskodást és klikk-szelle­
met A mi megfelel a szép és nemes ízlésnek, az min­
dig elfogulatlan méltatásra fog találni lapunkban. Mi 
magunk is azzal vélünk legjobb szolgálatot tenni az 
irodalomnak, hogy egy sor se jelenjék meg lapunkban, 
a mely az irodalmi mértéket meg nem üti. Közlemé­
nyeink irodalmi színvonalának előkelősége kezdettől 
fogva legfőbb gondunkat képezte. El is értük vele azt, | raival. Ha jÖBne egy 
hogy a „Budapesti Hirlapu a legkifogástalanabb ma­
gyarsággal irt újság és mindenekfölött vezérczikkei és 
tárc/ái irodalmi érték dolgában verseny nélkül ál­
lanak.

Tudósítások és hírek dolgában a leggazdagabb 
és legmegbízhatóbb forrásokkal rendelkezünk. E nemű 
közleményeink megválogatásánál mindig szemelőtt tart­
juk, hogy a legműveltebb és legkényesebb ízlésű kö­
zönséget szolgáljuk. A valóságot, igazságot és ildomos- 
ságot sohasem áldozzuk fel a szenzácziónak. Az er­
kölcsi tisztaság, a jó és nemes érzés tiszteletben tar­
tásával a ~Budapesti Hírlap* hu, szolgálatkész és lelki- 
ismeretes házibarátja óhajt lenni minden magyar úri 
háznak.

Az előfizetés feltételei : Egész évre 14 frt, fél­
évre 7 frt. negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra I frt 20 kr.
Az előfizetések vidékről legczélszerübben postautal­
ványnál eszközöihetök, következő czim alatt: A „Bu­
dapesti Hírlapu kiadó-hivatalának, IV. kér., kaiap-uteza

regenerálójának legnagyobb tényezői között, 
a költők között oly kiváló helyet foglalt el, 
a ki mai darabjvai is megmutatta, hogy egy 
nemzeti iroda on? s ez által az egész nemzeti 
élet újjászületésének csak ugyan leghatalma­
sabb tényezője lehet a költői ihlet által fel­
keltett lelkesedés. Szabolcska Mihály 
az apostrophált ifjúság nevében ürité poharát 
az ifjúság mesterére Várad! Antalra, Ígérvén, 
hogy a költő szavait a magyar ifjúság tettek­
kel fogja beváltani. K ö s a Barna szerint ta­
gadhatatlan, hogy a magyar irodalom nem ma 
éli fénykorát, hogy Arany, Petőfi, Tompa után 
erős hanyatlás állott be. De bizonyos az is, 
hogy újabb időben a hanyatló csillag ismét 
emelkedni kezd. Ebben az emelkedésben fő­
része van a Várad! rr azsájának s ö csak 
hálájának ad kifejezést, mikor poharát a költő 
bájos nejének egészségére üríti.

Várad! Antal állott fel ezután ismét 
s az elsőnél nem kisebb hatással köszöntötte 
fel azokat, a kiket itt neki viszontlátni igaz 
lelki örömet okoz. — Tanítványait, a debre­
czeni ifjú művész nemzedéket, munkatársait 
a nagy nemzeti missiőban, a kik a hitnek 
világánál, de az igazság büverejével segítenek 
neki az Ő „ósdi elavult elveit megvalósítani.“ 
„A színház — úgymond Schillerrel — er­
kölcsi intézmény keli hogy legyen. 
— A magyar nép lelkét tükrözze a 
színpad vissza, mely annak ledérségét elitéli. 
Ki a templomból az operette — kultuszkufá- 

uj Messiás, nagyon sok 
tenni valót találna a magyar színpadon, mely­
ről ki kell irtani a német világ által becsem­
pészel bűnöket. Ma virágvasárnapján aunak 
a virágvasárnapnak eljöttére emeli poharát, 

j melyen a magyar színpad meg fog tisztulni s 
j ha neki sikerült ebben a tisztitő munkában 
j tanítványai által reszt venni, nyugodtan fog 

meghalni, mert elmondhatja „Non omnis 
moriarl*

Hadai Sándor válaszolt a tanítványok 
! nevében, éltetve az üuuepelt mestert. Majd B e- 
; n e d e k Jánosnak a magyar genius tulzásai- 
1 rói mondott szavaira ismét Váradi Antal emelt 
j poharat, kijelentve, hogy ö nem chauvinists, 
í s eíiogad mindent a mi szép, nagy, jó es igaz,

Alkalmi vétel.
Nagymennyiségű

BOaMlifiTlK,
Napernyők,

jó mosó

Zeffirek, Cretonok
es

m

a tavaszi és nyári idényre megérkeztek, s 
ezeket

feltűnő olcsó árak
mellett ajánljuk.

Bosznay J. és Társa
DEBRECZEN. czegléd-utcza.

!

Kunz József és Társa
Debreczen Kistemplom bazar

Szőnyeg-osztály.
Kitűnő minőségű

(futó szőnyegek
métere 20 krtól feljebb.

i(>. sz. Az egész fű dó-évad alatt előfizetőink kivánsá- ! bárhonnan jöjjön is, ínért nincs semmi szép, 
gára a lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, í semmi nagy, semmi jó és igaz, a mi a magyarral

rokon ne volna. O a jövő Magyarországot látja 
maga előtt, a mely kitárja szivét a cziviliza-

ha a nyáron át többször változtatnak tartózkodási 
helyet.

A „Budapesti Hírlapu jelenleg rendkívül érdekes 
két kötetes angol regényt közöl : „DOKTOR KUPIDO* 
irta Brougthon Rhoda. E regénynek április hó 1-sejéig 
a lapban megjelent részét (ü6 tolytatás) az uj előfize­
tők külön lenyomatban ingyen megkapják.

A hun utódok.
„A hua utódok* tegnapi premiéreje, a! 

szerző jelenlétében díszes és nagyszámú kö- ■ 
zönség előtt folyt le színházunkban. Nagyon S 
sajnáljuk, hogy sem a darabbal, sem az elő- |
adással az idő és a tér szűk volta miatt ér-! í^e’ kogy a m> szivünkbőlo/buo. tutta uiioil Cl“ I ,
deme szerint ezúttal nem foglalkozhatunk. üanem, mi. a 
Annál szívesebben fogjuk azt tenni a darab * aPostoiil sinket 
második előadása alkalmával, a mikor, remél­
jük, hogy épp oly dicsérettel emlékezhetünk 
meg a többi szereplőkről is, mint a milyennek 
a Molnár Hagen-je irányában már most 
is teljes elismeréssel kívánunk" kifejezést adni!
A darabról is egyelőre annyit fogunk konsta­
tálni, hogy a tegnapi est Debreczen m a- 
g y a r közönségének — itt pedig más kö 
zönség nincs — valóságos ünnepe volt, ha 
nem is a drámai siker minden szempontjából, 
de mindenesetre azon uj nemzeti irány 
raia t, melynek idegen czafrangok miatt annyi 
idő óta sarokba dobott zászlóját az ünnepelt 
költő tegnap este nálunk oly diadallal lobog­
tatta.

tio minden áldásának, hogy harmatozzou oele, 
de az erkölcstelennek kötelet dob nyakába, 
bárhonnan jöjjön is. Így lesz az a jövő Ma­
gyarország igazán nagy és becsült, mint volt 
hajdan Anjou Lajos és törökverő Hollós Mátyás 
alatt.

Dr. Bakonyi Samu mondott ezután 
rövid köszöntőt, bogy a debreczeni kö­
zönség háláját fejezze ki az ünnepeit 
költő iránt, a ki Anteuskent — jött

uj erőt merítsen,

K
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Tapestry szőnyeg métere 1*40. 
Bútorszövet ágy- és asztalterítők. 

Csipke és szövetfüggönyök. 
PAPLAN és MATRACZÖK.

Előadás után a „Korona“ szálloda egvik 
termében díszes közönség gyűlt össze az ün­
nepelt költő tiszteletére. Annyit mondhatunk, 
hogy Várady Antal, s bájos ifjú neje a deb­
reczeni sziveket egyszerre és örökre meghó­
dította. A felköszöntők egész sora dicsőítette 
a kiváló költőt, s Dr Kola János azon 
meggyőződésének adott kifejezést, hegy Vára- 
dy Antal zászló-bontó darabját a magyar iro­
dalom-történet egy külön fejezete fogja tár­
gyalni.

E felköszöntő után Váradi Antal ál­
lott fel, s költői szárnyalása, hatalmas lebi­
lincselő előadása beszédben a lelkesedés meg­
győző erejével fejtette ki egész költői prog­
ramúját. O magyar költő, — úgymond — 
a ki megikarta gyújtani a lámpa gyönge mé­
csét, a magyarok istenének oltárán, hogy an­
nak lángjánál uj tűzre gyűljön a magyar lel­
kesedés s hogy annak a tüze eméssze el az iro­
dalmi és művészeti cosmopolitizmust,mely behoz­
ta a franczia házasságtörési drámák s operette­
tek színpadi erkölcstelenségét. íjára feszíti — 
úgymond — Csaba három nyilát. Az első-1 
vei megakarja állítani a magyar nemzeti iro- í 
dalom dicsőségének hanyatló csillagát ; a I 
másodikkal irt keres, a melylyel uj életre! 
ébiessze a magyar ifjúság szunnyadó lelke- j 
sedését ; a harmadik nyilat szivébe lövi an- j 
nak, a ki a magyart idegenné akarja ten­
ni. Báukbánnal szói : süsd az orrát, magyar, 
annak a ki bánt!“ Ebben a harezban uj erőre 
van szüksége, s ő nem azért jött ide, hogy 
babérokat arasson, hanem a conglomerált fő­
városból ide jött a tiszta magyar szivek ve­
rését hallgatni, azok erejéből, a nemzeti lel­
kesedés termő anyaföldjéböl, An teásként uj! 
erőt szerezni

Szünifi nem akaró taps és éljenzés kő- [ 
vette e leírhatatlan hatással előadott beszé­
det, s Dr. Kola János ezen hatás alatt ] 
megint csak Váradiraemeltepo-: 
barát, a ki Magyarország

nemzeti mivelődés iángieikü 
napszámosokat is munkára 

buzdít a magyar nemzeti társadalom épí­
tésében, nemcsak irodalmi müveiben, hanem az 
ékes szólás hatalmas fegyverével. Élteti ezt 
a Váradit a ki egész férfi munkájával 
azért az ideálért harczol, a melyet a z á v o- 
di malom-patak zsongó dalai költöttek életre 
g y e r ai e k-leikében s a ki csakugyan úgy 
tud bánni a magyar lélekkel, mint a hogy a 
vajda-hunyadi vasgyárban a magyar szóra 
mondta, mikor a tésztaként gyúrható vasat 
látta.

A lelkes hangulatban ünneplő társaság 1 
a Itácz Károly kitűnő zenéje mellett még 
sokáig együtt maradt s a városunkból a ma 
reggeli gyors vonattal elutazott költővel és 
kedves nejével tegnap este eltöltött pár óra 
feledhetetlen lesz mindnyájunk előtt.

I—T mMj -.^SKaEasaaaet:*» au
Főszerkesztő : Szinay Gyula. 

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Főmunkatárs: Dr*. Bakonyi Samu.. 

Kiadó : KLutasi Imre.

IZRAELITA

gazdasági-, konyha- és virág­
kerti friss,

csiraképss jó minőségben, kaphatók

Gaszner Károly
fűszer- és mag-üzletében

Debreczenben, Czegléd-utczán,

különösen ajánlom: magyar 
és franczialuezerna, takar­
mány répa, diszkertekbe 
angol perje és pázsit fű- 
magvaimat ; továbbá több­
féle sarga- és görög­
dinnye magot válogatott 
újabb finom fajokból és en­
nivaló cseinegeteugerit.

Ki
es

ÜVEG- FORCZELLÁN-,

zománeozeit vasedényeket
és mindenféle

evőeszközöket
ajánl

jKaszanyiizky Endre
előbb Kuhinka István K.

DeTbr-eoseenTben..

FÖLDEK.

A nap-utezában levő 2500. 
sorszámú ház, egész nagy ud­
varával, május 1-től kezdve 
több évre kiadó. Ugyanezen 
tulajdonosnak, a volt szent- 
annai esürhejárás területén 
levő, 28 osztályozott köblös 
földje es a szepesi pusztán, 
16 nyilas első osztályú földje, 
1890 október 15-től kezdve, 
több, évre kiadó.

Értekezhetni czegléd-ut­
cza 48. szám alatt, a tulaj-
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S Nagy választék női ruha szövetekben. •

I (ÍYENES LAJOS !

tn

• FŐTÉR VÁROSHA ZK 1» 1 L E T
9
® Nagy választékban találhatók raktáramon :

2Nöi ruha szövetek,5 |
1 FEKETE TÉRNÓK és GYÁSZ KELMÉK, 2 I 

gLvssujabli divat» női ruha díszek, 9 ^
|| Bal' és külföldi kartonok és toilek, J §i
• Nagy raktár: ^

$ NAP- és ESERNYŐKBEN,®
2 Női ruhák készíttetését 2
• saját szöveteimből elvállaló m. 21

í#s®eeeeeeeees®#®e#ts»
Mintagyüjteményemet kívánatra bérmentve küldöm. k
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Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő társulatnál, elhalálozás folytán, a 
pénztárnoki állás megüresedvén, annak betöltése végett, — a társulati választ­
mány utólagos jóváhagyása mellett — ezennel nyilvános pályázatot nyitok.

Pályázati feltételek:
1. Pályázhatnak mindazon nagykorú, de még 35 évet be nem töltött 

magyar honpolgárok, kik okmányokkal igazolják, hogy a számvitelben, pénz­
tárkezelésben kellő jártassággal bírnak,

2. Az alapszabályok 35. §-a szerint a pénztárnok 4000 frt cautiót 
lévén köteles letenni, csakis azon pályázati kérvények fognak figyelembe vé­
tetni, melyekhez a fenti összeg, vagy készpénzben, vagy óvadékképes értékpa­
pírokban csatoltatott.

3. A pénztárnoki állás 1300 frt évi fizetés, 300 frt lakpénz, hivatalos 
utazás alkalmával a szabályszerű úti-illetményekkel — és pedig 4 frt napidij, 1 
frt 40 kr mföld-pénz,— javadalmaztatik, s a szabályok értelmében! nyugdíj jogo­
sultsággal van egybekötve.

4. Pénztárnok, az alapszabályok értelmében, köteles a társulat szék­
helyén lakni.

5. Munkakörét, továbbá a társulat, s annak többi tisztviselőihez való 
viszonyát a társulati alap- és ügyviteli szabályok ha ározzák meg.

6. A kellőleg okmányolt kérvények f. évi ápril hó 15-ik napjáig Dienes 
Barna társ. igazgatónál Tokajban adandók be, ki a kérdezősködésekre részletes 
felvilágosítással fog szolgálni.

Elkésett pályázatok figyelmen kívül hagyatnak.
Az esetre, ha ezen pénztárnoki állás a t választmány által a szol­

gálatban álló ellenőrnek pénztárnokká leendő előléptetése által töltetnék be fel
tételesen pályázatot hirdetek egyidejűiig az ellenőri állásra ÍS.

Ezen állomás 1000 frt évi fizetés, 200 frt lakpénz, szabályszerű illet­
mények, és pedig 4 frt napidij, 1 frt 40 kr mföld pénz élvezete s nyugdij jo­
gosultsággal van égybekötve.

A pályázati kérvényhez 1000 frt biztosíték készpénz vagy államilag 
ovadékképes papírokban melléklendő.

Egyébb a képesítés s munkakörre vonatkozó feltételek ugyancsak, mint 
a pénztárnoki állomásra fent közzé tétettek.

Megjegyeztetik azonban, hogy felsőbb kereskedelmi akadémiát sikerrel 
végzett s legalább 3 évi könyvvitel, számadás s pénzkezelési gyakorlatot igazoló 
pályázók előnyben fognak részesittetni.

Kelt Budapesten, 1890. márczius 26.

Gr. Dessewffy Aurél,
t. elnök.

UJ DIVATLAP SZÍNEZETT KEFEKKEL

Die elegante Mode.
A „BAZÁR“ külön kiadása divat és kézmüvekre

Előfizetési ár: csak. 1 írt negyedévenként. 
Minden 14 napban 1 szám.

Egy divatlap sem gazdagabb tartalmú, mint a

„üli l«áifi W01.“
Előfizethetni minden postahivatalban és könyvkereskedésben.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld minden könyvárus, va­
lamint az „ELEGANTE MODE“ kiadóhivaiala : Berlin, S. W. Char-

lotten-strasse 11.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan és lelkiösmeretesen
eszközöltetnek.
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debreczen,

BIKA“ szállodával szemben
ajánlja dúsan felszerelt raktárát, mindennemű

rumburgi, irhoni, creas, hollandi és fonal vásznakban;
ágy, függöny, díván, matráoz, 

CSIKÓS és DANI ÁSZT CSLWAIOKBAK,
SCHROLL BENEDEK éa FIA eredeti gyártmányú

siffonokban, kész férfi, női és gyermek fehérnemüekben :
valódi franczia derékfüsökben,

men-yaassonyi kelengyékben.,
VALÓDI ANGOL CSIPKEFÜGGÖNYÖKBEN.

cosmanosi ing1, ruha, creton és voilokban;
CSfPKiK, RUBGKŐK.j, KEZTYÍm, 

mindennemű hímző, kötő, horgoló pamutok, 
Nelyint‘kben és hélésneniíiekben.

TELJESEN BERENDEZETT

X!
N

Minták vidékre kívánatra bérmentve küldetnek.

Szent-Királyi és Kalenda Debreezen.
Padlózatok számára:

Keil -Alajos

PADLÓZAT-FÉNYMÁZÁT
(Glasur.)

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, ham»»- száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaezk ára 1 frt 35 kr.

— 1 Lis „ „ — „ 68 „

Kell -A-lajos Becsből,

V iaszk-kenőcsét
mint legjobb éa legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, —

Egy köcsög ára 60 kr.
legmelegebben ajánlja

fejeli t-Királyi és Kalenda, 
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 5. 
gyári raktárában intézenöők. Egy 5 kitós csomag ára 6 frt o. é.

értesítés,
A „Magyar aszfalt részvénytársaság“

Budapest, Andrássy-utSO.
A Czegléd-, Széchenyi-, Kis- és Nagy-várad-utczák aszfaltjár­

dáinak kiépítését pár hét alatt megkezdi, s tisztelettel tudatja a t. ez. 
háztulajdonosok, birtokosok és a közönséggel, miszerint egyidejűleg 
|gr kapualjak, udvarok, folyosók, konyhák, kamarák, magtárak, 
kerti utak, istállók stb.

aszfalttal leburkolását,
valamint

nedves lakások
gyökeres szárazzátételét is, jótállás mellett, elvállalja úgy Debreczen- 
ben, mint a környéken a iegjutányOSSbh árban.

A városi munkák megindításáig előjegyzéseket elfogad 
a Szent-Királyi és Kalenda ezég ; felvilágosítással szolgál a társaság 
budapesti központi irodája.

Debreezen, 1890. márczius hó 24.
Teljes tisztelettel

Viski I leider* Sándor
a fenti társaság budapesti ügyvezetője.

Debreezen, Rózsa-tér.
A tavaszi idényre raktárra érkeztek :

INöi ruhaszövetek,
hozzávaló legújabb zsinórdíszek. 

Nyári mosó kelmék:
Cretonok, Indish-Foulard és

ilFSt&lE,

f-szö vetek,
NAPERNYŐK és ESERNYŐK,

Férfi Chiffon ingek,
Szőnyegek, ágyteritők,

PAPLANO K,
Női- és gyermek harisnyák, 

íit@8= és fekete sel^em-kettáék.
Nagyvalaszték :

GYÁSZ-SZÖVETEKBEN.
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